

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

TRANVÍAS
CONCERTADG

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

PALMA DE MALLORCA

Lunes 25 de Septiembre de 1922

Núm. 4.104

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

El Parlamento y las crisis

Con razón o sin ella se había estos días de crisis. Pero dicen, y aun rotundamente aseguran unos, que será dentro de este mes, para que los nuevos ministros puedan estudiar bien y someterse al examen, cuando se reabran las Cortes, de sus respectivas asignaturas, mientras que otros tienen por disparatado todo anuncio de modificación ministerial que no demore el suceso para una o dos semanas, después de estar en funciones el Parlamento, porque, dicen, deben acabar las crisis que no sean indiscutiblemente parlamentarias.

No sabemos si estos últimos acertarán, pero sí sabemos que no llevan razón, porque para llevarla sería menester que violenta o voluntariamente quedara reducido el Poder ejecutivo a la categoría de agosto cero ya que ni nosotros ni nadie conocerá texto constitucional alguno que diga que las Cortes nombren o separen a los ministros de la Corona, ni tampoco conocemos nosotros ni nadie disposición legal que ordene ni recomiende que los ministros sean nombrados o separados, según el gusto o la voluntad de los capataces parlamentarios.

Aun con Cortes que fueran espejo de la sociedad española, se comprendería, si bien no se justificaría la abstención del monarca; pero con Parlamentos a estilo español, a todos, menos a los interesados en actuar de reyezuelos, parecería un absurdo. Y la razón es clara. Nunca se ha demostrado que el Parlamento represente, ni en grado de aproximación siquiera, al país. Sabe todo el mundo cómo se preparan y cómo se realizan las elecciones generales para diputados y senadores. Las actas no se ganan en los distritos ni en las circunscripciones con campañas orales o escritas; se ganan o se logran en los despachos de la Presidencia y de Gobernación, y dejando hacer escandalosamente a los caciques, los gobernadores civiles. Así se engendran la mayoría y las minorías más numerosas. ¿Cómo se pretende, una vez conocida la ficción, que esas minorías, hijas del favoritismo, sean las que marquen el paso a la Corona y le impongan los Ministerios?

El señor Sánchez Guerra se equivocará garrafalmente ante la opinión si da muestra de hallarse imbuido de fetichismo parlamentario. Con estos ministros o con otros, si gobierna para el país, si le resuelve o demuestra que tiene el propósito de resolver sus problemas económicos y sociales, y muy principalmente el de Marruecos, tendrá la asistencia de aquélla y le sonreirá la victoria fuera y dentro de las Cortes. Y si lo segundo no fuese posible por las trabas que le pongan o las dificultades que le susciten las faenas parlamentarias, prescindirá de ellas y siga gobernando. Será el mayor servicio que preste a la nación.

Miguel Peñalor.

Madrid, Septiembre de 1922.

Alcaldía de Palma

Debiendo proponer la Comisión de Bomberos al Excmo. Ayuntamiento, adquirir un camión automóvil tanque con bomba para el servicio de incendios, se invita a los interesados para que puedan presentar ante dicha Comisión los modelos y precios, hasta la hora trece del día 30 del mes actual.

Las condiciones a que se deben sujetar obran en la Casa Consistorial, Negociado de Bomberos.
Palma 11 Septiembre de 1922.—El Alcalde accidental, Pedro Buades.

Operario

En Ibiza se necesita uno para la fabricación de patas alimenticias.
Informes: Olmos, 139, Palma.

El Congreso Misionero

Copiamos los siguientes párrafos de una crónica del redactor de «El Debate» don Manuel Graña relatando la inauguración del Congreso Misionero de Pamplona:

«Pamplona, 20.—En la Catedral se inaugura el Congreso.

El altar mayor, colgado de rojo, invita a las almas a la caridad, al fuego sagrado de la evangelización. Sobre el severo retablo se dibuja con lámparas eléctricas una cruz enorme, que baja desde la bóveda al altar y extiende sus grandes brazos de uno a otro lado, como para envolver a los congresistas en un abrazo de celestial caridad.

Sobre las cabezas brillan las lámparas eléctricas como lenguas de fuego de una Pentecostés Nacional.

Presiden seis prelados. En el centro el señor Arzobispo de Sevilla, ilustre pamplonés, en ausencia del anciano Obispo de Pamplona, coronado con la triple aureola de la edad, del sufrimiento y del apostolado. En torno están los sacerdotes organizadores y miembros activos del Congreso.

Entre el fondo negro de los mantos sacerdotales dan unas pinceladas de intensa blancura los hábitos de los carmelitas y dominicos. Hay unos quinientos sacerdotes; no faltan seculares, porque la sesión es pública.

La nota grave de «Veni Creator Spiritus» llena las naves del templo. Hay en esta melodía suplicante una unción espiritual que conmueve profundamente.

El presidente se levanta y saluda a los congresistas, empezando con las palabras de congratulación y aliento que envía al Congreso la Santa Sede por medio de los Cardenales Gasparri y Van Rossum.

El doctor Irujo nombra a San Francisco Javier. Nos damos cuenta de que es el nombre que está en todos los labios y flota en el ambiente. El espíritu del gran navarro agita los espíritus. «Javier no ha muerto, vive en Navarra y en España, y mientras España y Navarra existan, no faltarán misioneros. Pamplona os saluda, y saluda también a todos los misioneros de España lejos de aquí, pero presentes por su espíritu, que es pamplonés, es navarro; es el mismo San Francisco que os recibe en sus brazos.»

El padre Elizondo, secretario del Congreso, nos da cuenta del estado de la Unión misionera. Después de un año de gestación, los estatutos han sido aprobados por Roma. Ya se han establecido canónicamente doce uniones en otras tantas diócesis; en las demás se están estableciendo otras. Algunas funcionan ya. Hay uniones diocesanas que cuentan con más de 700 miembros. Son 3.754 los socios del Ciero secular; con los religiosos llegan a 5.068 esto para empezar.

La Comisión Interina ha terminado su cometido.

La Unión Misionera del Ciero entra en una nueva etapa.

El Obispo de Burgo de Osma comienza exponiendo la teoría terrible de la predestinación calvinista. El protestantismo la contradice evidentemente, al pretender salvar a los infieles. El sabio orador hace desfilar ante nuestros ojos los grandes conquistadores que soñaron mayores conquistas; conquistas que sólo realizaron los misioneros católicos.

Al fin saca unas cuartillas y nos lee trozos del inmortel testamento de Isabel la Católica... Gibraltar... Marruecos... los Indios. Aquellas palabras, agrandadas por los ecos de cinco siglos, resuenan como un imperativo histórico en nuestros oídos. La Reina Misionera, postrada en el lecho con la efemeridad que Dios le quiso dar, ruega que la amortajen con el hábito franciscano; y el hábito de los misioneros franciscanos que tenemos ante los ojos parece como librea de apóstoles y mortaja de Reyes.

Después se lee el telegrama de Roma, del Episcopado español, de 33 provincias de Ordenes religiosos, de Seminarios, Uniones Misioneras; de toda España se levantan voces que convergen a Pamplona, a Navarra, Patria de nuestro gran misionero Javier.

«Queremos misionar, queremos que el pueblo español evangelice en todo el mundo. Aquí tiene la Iglesia misioneros y propagandistas y colaboradores para sus Misiones». Y con himno de San Francisco Javier en los labios, nos despedimos hasta la tarde.

Entramos en la capilla del Santo, capilla que equivale a una vasta iglesia. Pre-

sida, por encima del Arzobispo de Sevilla, la efigie del gran Misionero. Ahora se acabaron los lirismos, y vamos a de talles de realización.

El señor Goñi, conde de Pamplona, resume varias Memorias llenas de ideas y proyectos. ¡Lástima que se quede todo en proyecto! Pero, como expresión de un deseo ferviente, como revelación de un estado de ánimo, son valiosísimos documentos. En ellos proponen medidas prácticas. Misioneros, seculares, señores, seminaristas, sacerdotes, todos quieren contribuir a la organización práctica de la cruzada misionera.

Las conclusiones, en su más simple expresión, las adelanta el lector, y recogemos la relativa a la Prensa. El Congreso hace votos para que la Prensa católica dedique la atención debida a la propaganda misionera.

FOR CORREO

La cuestión de Oriente

Las conversaciones entre Poincaré y lord Curzon

París, 21.—La discusión entre M. Poincaré y lord Curzon acerca de los problemas de Oriente versó principalmente sobre la actitud general a adoptar por los aliados con los turcos victoriosos.

Lord Curzon contestó que mientras Inglaterra reforzaba sus contingentes en los Dardanelos, Francia e Italia habían reducido los suyos, motivo por el cual el ministro inglés expresó su extrañeza, ya que en los acuerdos de 1915 y 1920 se prevé la ocupación de los territorios turcos por las tropas aliadas.

Poincaré replicó que estos acuerdos no son aplicables en las circunstancias actuales, ya que dichas ocupaciones fueron previstas para el caso de producirse revueltas después del armisticio, pero no ahora. Añadió Poincaré que Francia había agotado los medios para que el problema de Oriente se resolviera pacíficamente.

Al argumento de lord Curzon de que debían los aliados ocupar el Chanik, contestó Poincaré que en estas condiciones debería lógicamente ocuparse las costas del mar de Mármara. Hizo notar Poincaré la moderación demostrada por los kemalistas al no manifestar intenciones de atacar los Estrechos. Un despliegue de fuerzas como el patrocinado por Inglaterra podría parecer una provocación y complicar más las cosas.

El conde de Sforza, en nombre de Italia, se adhirió al punto de vista francés, y pidió la supresión de la conferencia preliminar de Oriente. Sobre este último punto, lord Curzon se reservó pedir instrucciones a su gobierno. Caso de que la conferencia se celebre, tendrá lugar en Venecia con asistencia de delegados kemalistas.

Comentarios de la prensa inglesa

Londres, 21.—Todos los diarios muestran su satisfacción ante la noticia de que los aliados se han puesto de acuerdo para convocar lo más pronto posible una conferencia en la cual serían discutidas las cuestiones de la paz en el próximo Oriente.

Curzon, dice el «Morning Post», ha alcanzado grandes éxitos en París y esperamos y creemos sinceramente que la conferencia que debe ser convocada conseguirá resolver los áridos problemas.

El «Daily News» desea una acción común efectiva y no duda que se llegará a un completo acuerdo.

La «Westminster Gazette» dice que se ha dado un paso en el buen camino pero que los aliados deben esforzarse en ponerse de acuerdo sobre la política común a fin de presentar un frente único cuando se reúna la conferencia. Si se puede dejar este cuidado a Curzon y a los peritos del «Foreign Office» podemos esperar que se realizarán progresos.

El «Times», dice: Las negociaciones de París han dado por resultado la decisión de convocar una conferencia decisión que cuenta con la aprobación general de todo el país inglés y también de Francia. Sin embargo, añade el «Times» es necesario obrar rápidamente por la razón evidente de que la situación en las cercanías de los Estrechos puede desarrollarse con rapidez imprevista. «Times» observa con satisfacción que se aprecian en Francia las disposiciones conciliadoras de Curzon y que por otra

ACADEMIA PREPARATORIA

Abogados y Licenciados en Filosofía y Letras, Ingenieros Arquitectos, Peritos Industriales, etc. etc.

Clases especiales de Matemáticas

Directores: Sección de Letras, D. JOSE CLAR, Abogado. Sección de Ciencias, D. JO. QUIN MARQUES, Ingeniero Industrial

Informes en el local de la Academia Atrazaranas, 22, 2.º-2.º de 10 a 1

Colegio CERVANTES

1.º y 2.º enseñanza

Estudios especiales

Rambla 74 (Cerca del instituto)

Apertura oficial: 1.º de Octubre

Academia EINSTEIN

Ciencias.--Letras.--Derecho

2.º ENSEÑANZA

Y PREPARACION A OPOSICIONES A CUERPOS DEL ESTADO

Informes: al Director D. Francisco Barceló y Caymeri, Sindicato, 124-2.º

parte los diplomáticos franceses han mostrado de un modo manifiesto que estaban animados de sentimientos angiosos.

El «Daily Herald» pide la retirada de las tropas británicas de Tchank.

Según el mismo diario Curzon había propuesto ayer a Poincaré que los británicos evacuasen la orilla asiática pero por la noche el gabinete británico rechazó esta proposición.

El punto de vista turco

Adana, 21.—Para poner fin a todos los rumores que han circulado acerca de la paz en Oriente, ha sido precisado del modo que sigue el punto de vista turco:

En Oriente hay dos cuestiones: Primera.—La cuestión de los Estrechos y segundo la cuestión de Constantinopla y de la Tracia. La cuestión de los Estrechos ya no existe toda vez que el gobierno de la Gran Asamblea Nacional de Turquía estableció hace dos años un pacto nacional en el que aceptó el principio de la libertad de los estrechos. El gobierno de la Gran Asamblea Nacional de Turquía está dispuesto a discutir los detalles acerca de este asunto.

En cuanto a la cuestión de Constantinopla y de la Tracia, el gobierno de la Gran Asamblea Nacional de Turquía, exigirá que Constantinopla y la Tracia sean devueltas a Turquía.

Mencionemos, por último, que en Angora, ante un auditorio compuesto de representantes acreditados de países extranjeros en Angora, el primer ministro Rauf Bey ha ridiculizado a los que dicen que Turquía se entrega a una guerra de conquista, pero ha añadido, los nacionalistas están firmemente resueltos a defender a toda costa sus derechos legítimos sobre los cuales se basa la existencia de toda la nación. Es su deber luchar por la realización de sus aspiraciones nacionales.

Declaraciones de Chicherin

Londres, 21.—Interrogado por el corresponsal de «Daily Express» en Berlín, ha declarado Chicherin: «El tratado de marzo de 1921 no nos compromete a prestar asistencia armada a los kemalistas, pero las circunstancias pueden modificar nuestra manera de obrar. En cuanto a los Estrechos la libertad de acción acerca de la libertad de comercio debe ser concedida y controlada por una comisión en la que estarán representados los seis Estados cuyo territorio baña el mar negro».

Chicherin recibió anoche de Moscú un telegrama que Mustafa Kemal dirigió al gobierno soviético comunicándole que se consideraba ligado por el acuerdo de marzo de 1921 entre Moscú y Angora. Este acuerdo estipula que Moscú debe tomar parte en todas las negociaciones que se entablen entre Kemal y las potencias aliadas. La interpretación que se da en Moscú a dicho telegrama es que Kemal desea que Moscú tome una parte activa en las negociaciones.

Chicherin irá en breve a Moscú.

¿Ayuda de Alemania y Rusia?

Londres, 21.—El corresponsal en París del «Daily Telegraph» escribe que se ha recibido de Londres confirmación de que durante estos últimos días los éxitos de los kemalistas sobre los griegos no eran debidos solamente a los suministros de material de guerra y a los auxilios técnicos procedentes de los aliados, sino a los socorros y al apoyo procedentes de los alemanes y de los bolcheviques.

El general Townshend toma la guerra santa

Londres, 21.—El general Townshend, excomandante en jefe de las fuerzas inglesas de Mesopotamia, ha llegado a Londres de regreso de Angora y después de una breve permanencia en París, donde ha tenido como se sabe una entrevista con M. Poincaré. El general ha hecho a los periodistas ingleses la siguiente declaración:

«Si prolongáramos la ocupación de Constantinopla estallará la guerra santa. Es inútil creer que podamos hacer un nuevo Suez o un nuevo Gibraltar, con Constantinopla. El único medio de hacer la paz con los turcos es evacuar Constantinopla y devolverles la Tracia hasta el río Maritza, como tenían antes de la guerra. Puedo decir al pueblo británico que los franceses no darán ni un hombre ni un cañón, ni un buque para ayudar a la política de Lloyd George.»

Turquía aceptaría la mediación de la Sociedad de las Naciones

Ginebra, 21.—El delegado del gobierno de Angora en Roma, Mohamet-Hilmi bey, que se halla actualmente en Ginebra, ha declarado que Turquía desea poner fin al actual conflicto y no rechazaría en modo alguno la mediación de la Sociedad de las Naciones o toda otra mediación basada en las declaraciones de los señores Wilson y Lloyd George de enero de 1918.

Mohamet Hilmi-bey opina que la neutralidad de los Estrechos es sinónimo de su dominación por Inglaterra, por poseer esta última la flota más poderosa del mundo. La libertad de los Estrechos significaría a su ocupación por regimientos internacionales. Turquía está dispuesta a desmantelar todos los fuertes de los Estrechos a condición de que se le den garantías formales acerca de su libertad.

Clases de Matemáticas.

para preparación de carreras civiles y militares, p.º el Teniente Coronel de Ingenieros don Florencio Subils López. Informes: Gloria, 1.

Embudos para las máquinas

de moler almendra, carne, etc.

marca HUSQUARNA de Suecia

Casa Bundes

PLAZA DE CORT

Sección informativa

Matrícula gratuita

En el Instituto

Cumplimentando órdenes de la Subsecretaría, se pone de manifiesto al público que durante los días 25 a 30 de los corrientes pueden presentarse solicitudes de matrícula gratuita para los alumnos que justifiquen los extremos siguientes:

- 1. Buena conducta y aprovechamiento en el curso anterior.
- 2. Que el interesado no disfrute de haber liquidado superior a 3000 pesetas.
- 3. Que sus padres no tengan por todos conceptos un ingreso superior a 3000 pesetas si no excede de cuatro el número de los que constituyen la familia; 4000 pesetas, si la constituyen cinco, y 5000 pesetas, si excede de esta cifra.

Estos extremos se justifican mediante declaración jurada del padre, tutor o interesado, si es mayor de edad, y una certificación de la Delegación de Hacienda de no contribuir ni industrial ni territorialmente.

La presentación de estos justificantes deberá hacerse antes del día 10 de Octubre.

El Claustro se reserva el derecho de comprobación de dichos documentos, pudiendo exigir la presentación de otros que considere a necesarios.

En la Escuela de Náutica

Las disposiciones para la obtención de la matrícula gratuita en la Escuela de Náutica, se ajustarán en un todo a las disposiciones porque se rigen los del Instituto general y técnico de esta ciudad.

Una desgracia

en Felanitx

Muerto en un tonel

Hace algunos días, a las 21 sobre las seis de la tarde, se registró en Felanitx una sensible desgracia.

Un joven de 25 años de edad, que se hallaba trabajando en la elaboración de vino en la bodega de don Miguel Mató Burdo, sito en la casa número 86 de la calle del Mar en aquella ciudad, tuvo la desgracia de resbalar, con tan mala fortuna, que cayó en el interior de un gran tonel, en el que había mucha cantidad de mosto en fermentación.

Los demás compañeros de trabajo acudieron enseguida en auxilio del joven, el que, cuando fué sacado, era ya cadáver.

En el lugar de la ocurrencia se personó el Juzgado municipal.

La desgracia causó en Felanitx fuerte impresión.

¡Descansen en paz el infortunado obrero!

La "Unión Protectora

Mercantil"

El banquete anual

Ayer tarde, en el «Hotel Victoria», se celebró—siguiendo con ello tradicional costumbre—el banquete con que los socios de la «Unión Protectora Mercantil» festejan anualmente el aniversario de la fundación de dicha Sociedad y las mejoras obtenidas gracias a la agrupación social de sus afiliados.

Al banquete asistieron unos setenta comensales.

Ocuparon la presidencia los individuos de la Junta directiva: don Gregorio Riera, presidente; don Bernardo Borrás, secretario; don Jaime Bonina, vicepresidente, y el vocal don Pedro Vidal.

El «menu» fué servido con arreglo al siguiente orden:

Entremeses variados.—Arroz a la valenciana.—Dentón a la marinera.—Roastbeef a la inglesa.—Patatas fritadas y ensalada.—Mantecado.—Frutas.—Café y licores.—Vino: Valdepeñas y clarete.

Durante el banquete reinó la alegría propia de estos actos y una gran cordialidad entre los comensales, algunos de los cuales, antiguos dependientes, son hoy ya dueños de sus respectivos negocios.

Al final del banquete, se levantó, en primer término el presidente de la Unión, don Gregorio Riera, leyendo un telegrama de adhesión del socio don Antonio Benito.

A continuación, pronunció breves palabras, explicando el fin de esta reunión, que es, dijo, el de unirnos en fraternal banquete para festejar los progresos de nuestra Sociedad y celebrar el 18 aniversario de su fundación y las mejoras obtenidas gracias al esfuerzo de todos, descolando entre éstas la del Montepío.

Significó luego explicando los fines de la Sociedad, y dijo que la clase mercantil aspira a mejorar, pero mediante su trabajo y laboriosidad, siendo, por tanto, enemiga de toda clase de violencias, que repugnan con su manera de ser.

Terminó su discurso, que fué muy aplaudido, diciendo que ellos nunca olvidarán el precepto divino que dice: «Amaos los unos a los otros».

A continuación habló el secretario de la Sociedad, señor Borrás, quien, principalmente hizo objeto de su discurso

la obra del Montepío, diciendo que es la esperanza de que en lo futuro el dependiente mercantil tendrá asegurada su vejez.

Saludó a todos y pidió a la Prensa, a quien saludó, su apoyo para esta obra. (grandes aplausos).

Después pronunciaron sentidos discursos, poniéndose incondicionalmente al lado de la Sociedad, los ex presidentes don Cristóbal Borrás, don Bartolomé Sastre y don Gabriel Bosch.

Notas de sociedad

Ascenso

Ha sido ascendido a jefe de Negociado de primera clase nuestro amigo el jefe de Telégrafos don José Mulet Pons. Le felicitamos.

Traslado

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Administración principal de Correos de esta ciudad, el joven maestro y oficial de Correos don Jaime Ripoll Cañellas, que hasta el presente lo venía haciendo en la Estafeta de Manacor.

El Comendador de los Mercedarios

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo, figuraba el Comendador de los Mercedarios de Palma, Rdo. P. Tomás Tajadura. Se dirige a Burgos, de donde es natural, para pasar varios días al lado de su familia. Luego regresará a Palma.

De viaje

Ayer se embarcaron para Barcelona don Antonio Rullán, don Rafael Calatayud y señora, don Miguel Puig, don Enrique Fábregas, don Juan Oliver, señora Rosa, de la Cuadra, D. Mateo Riera, don Juan Nigorra, don Miguel Rosselló, don Pedro Rosselló, don Jaime Borrás y don Luis Colomar.

También marcharon el Rdo. P. Bruno de Igualada, Capuchino; el notable pintor don Francisco Maura, hermano del expresidente del Consejo de Ministros don Antonio; el abogado don Manuel Píol, el propietario don Lorenzo Roses, el Dr. Romero y el Catedrático don Bartolomé Darder.

—Esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», han llegado don Arturo Billester, señora e hijos; don Antonio Driemenech, don Juan Sbert, don José O'Neill y señora, don José y don Luis Pomar, y don Juan Soler.

Robos

Se ha presentado en el cuartelillo de la guardia urbana don Bartolomé Moner, dueño de un almacén de la calle del General Ricardo Ortega, denunciando que habían penetrado ladrones en dicha casa, rompiendo para ello la cerradura de la puerta principal y unos cristales del escritorio, llevándose 127 10 pesetas.

El jefe de urbanos, señor Comas, practica pesquisas para descubrir a los autores del hecho, del que se ha dado cuenta al Juzgado.

Hace algunos días se cometió un robo, consistente en una sortija, un pasador y una petaca de plata, en la fonda llamada «La Palmera».

Enterada la policía del hecho, comenzó a practicar las diligencias que eran del caso, las que dieron por resultado la detención de un joven, natural de Binisalem, que se declaró autor del robo.

Han podido ser recuperadas las alhajas sustraídas.

El Juzgado entiende en el asunto.

Taurófilas

La novillada de ayer

Alentados por el éxito logrado en su actuación del día 3, volvieron ayer tarde a someterse a la sanción de nuestro público el veterano novillero Francisco Hernández, «España», y el regocijante «Marino Charlot».

Ocupó el palco presidencial el Inspector de policía don Tomás Homar.

Se registró una buena entrada, tanto en el sol como en la sombra.

El ganado, de Sanchón, fué manejable.

En cuanto a «España», confirmamos el juicio que nos mereció el otro día; es torero astuto, que cultiva el arte de la «cuquería» con mejor éxito que el de lidiar reses bravas. Conoce perfectamente los recursos de que echar mano para cosechar aplausos sin exponerse gran cosa, y los aplica con oportunidad, logrando, en muchas ocasiones, el fin perseguido.

Lanceó los novillos que le tocaron en suerte sin parar y sin estirarse. En cuanto recuerde que la plaza no es un salón de bailes modernos y cuide algo de componer la figura, conseguirá resultados más positivos. A su segundo, le colocó dos pares de rehiletes, llegando muy bien ambas veces. Despachó este toro, cuya muerte brindó a un amigo, de una estocada ladada, que fué suficiente, a la que precedió una faena de puro alifio. También estuvo breve con la flámula en su primero, y a la hora de la verdad cobró varios pinchazos y un enorme volapié, entrando con estilo que nos recordó al infortunado «Varellós».

Los peones cumplieron su cometido

con grandes fatigillas, tanto con el percal como con las bnderillas.

De «Marino Charlot», nos limitaremos a consignar que su actuación no diferió ni un ápice de lo que nos tiene acostumbrados, con lo que queda anotado que hizo las delicias de la menudencia, entre la cual, a juzgar por las carcajadas, comprendemos a más de uno que peina canes...

As.

Fiesta en honor de la Virgen de la Merced

Novena.—Bendición de una corona.—Triduo de Cuarenta Horas.—La fiesta de ayer

En la iglesia de la Merced se han celebrado estos días solemnemente cultos en honor de su titular, Nuestra Señora de las Mercedes, Patrona de Barcelona.

La fiesta principal tuvo lugar ayer, día de la festividad de la Virgen. Precedió a esta fiesta un solemne Triduo de Cuarenta Horas, y a éste la Novena, que se vio concurridísima y en la que fué el predicador el M. I. Sr. D. Jaime Espases, Canónigo de nuestra Basílica.

El jueves último, el día anterior al en que dieron comienzo las Cuarenta Horas, por la noche, después de terminado el sermón y hecha la reserva de S. D. M., el Rdo. P. Comendador, Fray Tomás Tajadura, dió la bendición solemne a una preciosa y artística corona de plata, regalo de una devota persona. Fueron padrinos los agraciados hermanos don Juan Dolores Matos y Valenzuela.

La bendición se hizo en dicho día con el fin de que la Virgen llevara puesta la corona durante el Triduo de las Cuarenta Horas y día de la fiesta de Nuestra Señora Madre de la Merced; ceremonia que fué muy concurrida, desfilando después ante la imagen la multitud de fieles que había en el templo.

La corona habí estado expuesta, la noche anterior a la de su bendición, en los «Almacenes Matos».

El viernes comenzó el Triduo de Cuarenta Horas, que concluyó solemnemente anoche. La fiesta principal, como ya llevamos dicho, tuvo lugar ayer, habiendo empezado el sábado a media noche, en que, en virtud de privilegio especial de que goza la Orden Mercedaria, se celebró solemne Misa cantada, en la que ofició el Comendador, Fray Tomás Tajadura, asistido de dos PP. Mercedarios Fray Domingo Aymerich y Fray Luis Prat. Así tió gran concurrencia de fieles, repartiéndose ya muchas comuniones.

A las seis y media fué expuesto el Santísimo, y a las siete y media empezó la Misa de Comunión general, que celebró el Excmo. y Rvdo. señor Obispo de Lérida, Dr. Miralles, a quien asistían su familiar Rdo. don Pedro Jaume y el Rdo. P. Luis Prat, Mercedario. La Comunión se vió extraordinariamente concurrida.

A las diez se cantó Tercia, empezando seguidamente la Misa mayor, que celebró el Rdo. P. Pons, Superior de la Misión, asistido de diácono el Rdo. don Pedro Miró y de subdiácono el Rdo. don Pedro Torrens, Vicario de Establimientos. El Panegírico corrió a cargo del orador de la novena, M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo. El templo se vió concurridísimo.

Por la tarde, a las seis y media, se cantó el Trisagio, organizándose seguidamente la procesión, que salió por la puerta de la plaza y volvió a entrar por la de la calle del Arco de la Merced. Actuó de Preste el M. I. señor Espases, Canónigo, asistido de los Rdos PP. Aymerich y Prat, Mercedarios. El Santísimo era llevado bajo palio, y presidió la procesión la Junta de la Cofradía de Nuestra Señora de la Merced. Después de la procesión, tuvo lugar la solemne reserva de S. D. M.

Durante todo el día fué vistadísima la imagen de la Virgen, cuyo altar aparecía adornado con sumo gusto e iluminación con gran profusión.

Vida deportiva

De foot ball.—Empieza el Concurso «Copa Mallorca».—Tres partidos.

Tres partidos, o mejor dicho dos, fueron los que ayer presenciámos, como comienzo del concurso «Copa Mallorca». Por la mañana, jugaron los equipos segundos de «Unión» y «Balears», ganando el primer encuentro de la temporada que se avencia el equipo «Balears», por dos «goals», uno de penal.

El segundo encuentro, entre los equipos segundos del «Montepío» y tercero de «Balears», fué ganado por el «Montepío», también por dos «goals» contra cero, y uno de ellos hecho de penal.

El tercer encuentro, hecho por la tarde, fué, de los tres partidos, el que careció más de interés.

Los del «Europa», muchachos jóvenes y que juegan bien, no podían, sin embargo, competir con los del «Balears», que es uno de los equipos fuertes que se presentan al Campeonato.

La desproporción fué grandísima en entre ambos «teams», terminando el encuentro por siete «goals»... mientras el público, que había acudido al campo creyendo presenciar un buen partido, se encontró con que el «Balears» se «entrenaba» con sus adversarios.

¿Qué dice a esto la Junta de delegados?

Creo que no basta jugar bien, como lo hacían ayer tarde los del «Europa», para poner frente a frente un equipo con otro en el que la desproporción sea manifiesta; muchachos de 14 años, término medio, está justicadísimo pasen a segunda categoría, donde creo harán un brillante papel, jugando con sus iguales en peso y condición.

Los «referés», debutantes, Ferrer (Baltasar) Riera y Llauder, todos exjugadores del «Alfonso XIII», bien.

Y ahora, esperemos el domingo, en que el «Alfonso XIII» inaugurará su temporada con el «Carlence» equipo filialista de su categoría en el Campeonato de Cataluña.

Ayer contendieron, en el campo de «Balears», el primer equipo del «Balear» y primero del «Atletic F. B. C.», disputándose una hermosa copa costeadada por ambas partes, y saliendo vencedor en el primer encuentro el «Atletic F. B. C.» por dos goals a uno, el cual fué de «penalty».

En Barcelona.—Dos encuentros interesantes

El «Furth», de Nuremberg, vencedor del campeón de Alemania, «Nuremberg», ha celebrado, anteaer sábado, y ayer domingo, dos importantes encuentros contra el «Barcelona», Campeón de España.

La lucha entre ambos equipos ha sido sensacional, y buena prueba de ello son los resultados obtenidos, según relación de uno que los presencié.

En el primer partido, dice nuestro comunicante que el resultado fué de dos a uno a favor del «Barcelona».

El equipo «Furth» causó en la Ciudad Condal inmejorable efecto, pues su juego fué de una limpieza y corrección extraordinarias.

El primer «goal» de la tarde lo hicieron los alemanes al minuto de empezar el encuentro, «chutando» desde medio campo.

En el segundo partido, el de ayer, los equipos quedaron cero a cero: el partido fué emocionantísimo, asistiendo a él miles de espectadores.

Signieron los del «Furth» con un limpio juego, y dice nuestro comunicante: «¡Lástima que los el «Barcelona», en este partido, no correspondieran a él!».

Verdaderamente éste es un mal que padecemos los equipos nacionales: «no saber perder», y menos en nuestro propio terreno.

Sotnas

La tormenta de esta mañana

A primera hora de esta mañana, sobre las cinco y cuarto, se ha desencadenado sobre esta ciudad fuerte tormenta, acompañada de relámpagos y truenos.

Ha llovido abundantísimamente durante más de dos horas.

Las calles estaban convertidas en verdaderos torrentes.

El servicio de tranvías ha estado interrumpido durante algunas horas, a causa de haber interceptado la vía, en diferentes sitios, las tierras arrastradas por la corriente.

A las ocho y media, poco más o menos, ha cesado la lluvia.

En los pueblos, las lluvias han sido generales y abundantísimas.

El servicio de trenes ha sufrido algún retraso debido a una interceptación de la línea, en Son Fuster entre Palma y Pont d'Inca.

La fábrica de Porto-Pi

¡No hay aun contestación!

Buen número de propietarios y vecinos de Porto-Pi visitaron el sábado, en el Ayuntamiento, al Alcalde accidental, señor Buades, al objeto de enterarse del asunto referente a la fábrica de superfosfatos de Porto Pi. Preguntaron también los visitantes si se había recibido ya contestación a la consulta—formulada por carta y reiterada dos veces por telégrafo—que elevó el Ayuntamiento al Gobierno sobre el asunto.

La consulta, como se recordará, era en el sentido de si podía el Ayuntamiento libremente actuar en el asunto de los gases que desprende dicha fábrica.

El señor Buades manifestó a los visitantes que aun no había recibido el Ayuntamiento contestación a la mentada consulta.

Los visitantes lamentaron el inexplicable silencio del Gobierno en asunto de la importancia del que se trata, y expusieron su propósito de hacer llegar su protesta ante los Poderes públicos.

Exámenes

En el Instituto

Los exámenes de Geometría, anunciados para el día 26, se verificarán el 27, a la misma hora.

En la Escuela Normal de Maestras

Los exámenes de asignaturas para alumnas no oficiales tendrán lugar en esta Escuela los días siguientes:

Lunes, día 26, a las nueve de la mañana, Matemáticas, a continuación Ciencias.

Martes, día 26, a las nueve, Historia, Gramática y Geografía.

Miércoles, día 27, a las nueve, Labores y Economía.

Jueves, día 28, a las nueve, Dibujo; y a las diez, Caligrafía. Por la tarde, Música, empezando a las cuatro.

Viernes, día 29, a las nueve, Pedagogía y Prácticas de enseñanza.

La «Hoja oficial», de hoy

Sin novedad

En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana el acostumbrado telegrama oficial, para su inserción en la «Hoja oficial».

El despacho se limita a decir que no ocurre novedad en Marruecos ni en provincias.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—San Cipriano y Justina, mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión, dedicadas al feliz Tránsito de su Santo Titular. Exposición a las siete; a las nueve, Oficio. Por la tarde, a las seis, rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

SUETOS Y NOTICIAS

Vacante

Se halla vacante, por dimisión del que la ocupaba, la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de la villa de Binisalem.

Memoria

El Alcalde de Andraitx, don Juan Riera Alemany, nos ha remitido un ejemplar de la Memoria que el Ayuntamiento de dicha villa acordó publicar, referente a la gestión administrativa realizada, por el mismo, durante los dos últimos ejercicios.

No habrá sesión

Hoy el Ayuntamiento de esta ciudad no celebrará sesión.

Por rña

En Felanitx, difieren tres mujeres por cuestión de poca monta, por si tenían o no derecho a transferir por cierto sendero. Dos de las contendientes resultaron del hecho con contusiones y arañazos. El Juzgado entiende en el asunto.

Detenciones

La guardia civil del puesto de Santa María ha detenido a dos sujetos, de filiación pastor, presuntos autores de haber colocado una gruesa piedra sobre la vía férrea poco antes de la hora de pasar el tren.

Cuando las consecuencias de una debilidad general hayan producido desanimo, inapetencia y desequilibrio nervioso en los jóvenes, cuyo rostro antes sonrosado y jovial, adquiere cierta palidez y aspecto de honda tristeza, la mejor de las medicinas está en un reconstituyente adecuado y ninguno tan excelente se ha ofrecido hasta hoy en esta como el Jarabe de Hipofosfitos Saut, único aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía y durante 31 años reconocido por su acción bienhechora como el más poderoso elemento de reconstitución física y moral. Todo fresco legitimo ostenita con tinta roja las palabras Hipofosfitos Saut en su etiqueta exterior.

Ferrocarril de Sóller

Horario de trenes que regirá desde 1.º de Octubre al 31 de Marzo.

Trenes descendentes

ESTACIONES	Tren n.º 2	Tren n.º 4	Tren n.º 6
Salidas de Palma	7:40	14:35	19:15
Id. de S. Sardina	7:51	14:46	19:11
Id. de Buñola	8:11	15:06	19:31
Llegadas a Sóller	8:45	15:40	20:5

Trenes ascendentes

ESTACIONES	Tren n.º 1	Tren n.º 3	Tren n.º 5
Salidas de Sóller	6'	9:15	17'
Id. de Buñola	6:35	9:50	17:35
Id. de S. Sardina	6:55	10:10	17:55
Llegadas a Palma	7:5	10:20	18:5

Nota.—Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario entre Sóller y Palma y vice versa que tendrá su salida: De Palma a las 11:30 y de Sóller a las 13:15.

También los domingos y días festivos el tren núm. 5 retrasará su salida hasta las 17:30.

Sóller 20 de Septiembre de 1922.—Por el Ferrocarril de Sóller.—El Director Gerente, J. Estades.

Pianos Chassigne Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID

Un artículo

de Muley Haffid

Madrid, 24 (1'00)

Contestando a otro de «Le Journal».— La actitud de Francia con el ex-sultán

Málaga.—Dada la actualidad que despierta en estos momentos Muley Haffid, el ex-sultán de Marruecos, por la reciente conferencia que con él ha celebrado el general Breguete, transmitimos un extracto de un artículo que ha publicado en «El Cronista».

Este artículo es de contestación a otro que se insertó en el diario parisiense «Le Journal» y en el que se pretendía justificar el secuestro de la familia del ex-sultán y la confiscación de sus bienes, hechos llevados a cabo en Marruecos por Francia.

«Le Journal» decía, en su artículo, que la determinación de Francia se debió a la gente que rodeaba a Muley Haffid, y añadía que, volviendo éste al Marruecos francés, se le respetaría.

Dice Muley Haffid, en su artículo, que son infundadas las consideraciones legales con que se pretenden fundamentar el secuestro de su familia y la confiscación de sus bienes.

Añade que Francia es la responsable de estos hechos, que ninguna ley autoriza.

«Estoy seguro—agrega—de que el jefe del Gobierno francés, señor Poincaré, aprecia que la razón me asiste. Lamento que en la zona francesa haya frecuentes agitaciones».

Luego, contestando a otro extremo del artículo de «Le Journal», afirma:

«Nunca se ha visto que un Rey que haya abdicado vuelva a su país a someterse a los que antes fueron sus súbditos».

Yo, por mi parte, afirmo que no volveré a Marruecos mientras viva».

El Consejo de mañana

Madrid, 24 (1'00)

Teprá importancia.—La reapertura de las Cortes

Se atribuye gran importancia al Consejo de Ministros que, como se sabe, ha de celebrarse pasado mañana, martes.

Parece que el Consejo se dedicará a tratar del problema de Marruecos.

Se hablará, especialmente, de las negociaciones de paz que se llevan a cabo con Abd El Krim.

Se cree también que en este Consejo se acordará definitivamente la reapertura de las Cortes.

Parece que la reunión del Parlamento será para el 25 de Octubre próximo.

La entrevista de

Muley Haffid

y el general Breguete

Madrid, 24 (1'00)

La conferencia fue preparada por la Baronesa de Alcahal.—¿Habrá otras entrevistas?

Se continúa hablando de la entrevista celebrada estos pasados días por el Alto Comisario, general Breguete, con Muley Haffid, el ex-Sultán de Marruecos.

Parece que la entrevista fue preparada por la Baronesa de Alcahal, venida expresamente de Madrid, para donde ha vuelto a marchar.

La Baronesa conferenció previamente con Muley Haffid, hasta llegar a un acuerdo. Entonces se avisó a Breguete para que viniese a Málaga.

También se dice que aquella conferencia no será la última que celebren ambas personalidades.

Sin embargo, se indica que a las sucesivas entrevistas concurrirán otras personalidades.

La Baronesa, que regresó ayer a la Corte, volverá a Málaga en breve.

La guerra greco-turca

Madrid, 25 (1'00)

Reorganización del ejército griego Atenas.—El «Boletín de Prensa» dice que el Gobierno helénico reorganiza los ejércitos para el Ejército de Tracia; ha tomado medidas que son aplaudidas.

La defensa de Tracia Atenas.—La Prensa dice que Grecia debe probar que puede defender la Tracia por sí sola.

En Atenas se descubre un complot contra el régimen

Atenas.—Ha sido descubierto un complot encaminado a derribar el régimen actual.

Con este motivo ha sido encarcelado el médico principal militar señor Corylos.

La prensa realista y gubernamental reclama la proclamación de la ley marcial.

Interesantes declaraciones de Lloyd George

Londres.—El primer ministro señor

Lloyd George ha hecho a los periodistas una exposición acerca de la situación en Oriente, insistiendo sobre la importancia de la libertad de los Estrechos y la libertad de los mares, condiciones esenciales para la paz del mundo.

El señor Lloyd George preconizó finalmente la conveniencia de colocar los Dardanelos y el Bósforo bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones.

Los turcos penetran en la zona neutral Londres.—Comunican de Chanak que importantes contingentes de caballería turca han penetrado en la zona neutral.

Los destacamentos franceses e italianos se han situado cerca de Gallipoli. Importantes refuerzos británicos llegan a toda prisa.

Kemal bajá no encuentra la fórmula Londres.—Kemal bajá ha celebrado una entrevista con el general Dumesnil. Declaró Mustáfa Kemal que está dispuesto a reconocer la libertad de los Estrechos, pero que para esto es preciso encontrar una fórmula, fórmula que por mucho que él ha buscado no ha podido encontrar.

Nota de los aliados al gobierno de Angora

París.—Lord Curzon, Sforza y Poincaré se han puesto de acuerdo respecto a la invitación que ha de dirigirse al Gobierno de Angora.

En el texto de dicha invitación, que ha sido ya redactada, se dice que los tres gobiernos aliados ruegan al gobierno de la gran asamblea de Angora que tenga a bien enviar sin dilación un representante con plenos poderes para negociar con los representantes debidamente autorizados de Inglaterra, Francia, Italia, Japón, Rumanía, Yugoslavia y Grecia un acuerdo para determinar los preliminares de la paz en el conflicto greco-turco.

Los tres gobiernos aliados consideran de un modo favorable el deseo de los kemalistas de que los griegos abandonen la Tracia hasta Maritza y Andrópólis.

Los tres gobiernos aliados apoyarán las fronteras establecidas desde este punto de vista.

Los tres gobiernos apoyarán la admisión de Turquía en la Sociedad de las Naciones.

Angora se comprometerá a no enviar tropas a las zonas neutras ni franquear los Estrechos.

Los gobiernos aliados tienen el convencimiento de que el gobierno de la gran asamblea de Angora hará todo lo posible para la resolución del conflicto y del restablecimiento de la paz que desean todos los pueblos civilizados.

Las conferencias de París

París.—El Consejo de Ministros, bajo la presidencia de M. Millerand, se ha reunido. El jefe del Gobierno, M. Poincaré ha dado cuenta del estado de las negociaciones con Lord Curzon y el Conde Sforza, encaminadas a dirigir a Turquía una invitación para asistir a la anunciada conferencia en la cual se determinarán las condiciones de paz en el próximo Oriente.

La sumisión

de Abd-el-Krim

Madrid, 24 (1'00)

Lo que dice un Ministro

Un ministro decía hoy que sucede con Abd el Krim, lo que sucedería si en una cacería de ojeadores levantan la caza antes de estar situados en sus puestos los cazadores.

Acercas de la supuesta sumisión de Abd el Krim, se decía esta tarde en el Congreso que Muley Haffid llegará el martes a Madrid procedente de Málaga para conferenciar con el señor Sánchez Guerra, cuya llegada a la corte coincidirá con la del ex-sultán.

Parece ser que entonces será cuando las negociaciones adquieren carácter oficial, pues hasta ahora no se ha pasado de conversaciones entre el Alto Comisario y Muley Haffid y con los emisarios que envió al Pahón de Vélez Abd el Krim.

Lo que dicen desde Tetuán

Desde Tetuán telegrafían lo siguiente: El Alto Comisario ha continuado hoy celebrando algunas interesantes conferencias que se consideran en parte relacionadas con las negociaciones para la sumisión de Abd el Krim y del Raisuni.

Propónese el general Breguete visitar al Jefe de Beni Urrisguel.

En Tetuán, como en Ceuta y Larache, han despertado extraordinario interés las noticias que han circulado acerca de tan importante asunto, aunque nada en realidad se sabe de cierto.

Algunos periodistas han intentado obtener declaraciones del Alto Comisario, pero éste guarda una gran reserva, limitándose a afirmar lo que ya manifestó en Málaga.

Sobre esta interesante cuestión se ha fantaseado mucho por los periódicos y de un modo lamentable por tratarse de

cosa tan delicada que afecta a los altos intereses de la patria.

Tratar de ello intempestivamente, sin fundamento, envolvía el peligro de no lograr una esperanza que apuntaba. No puede negarse que está planteada una negociación para que el jefe de Beni Urrisguel se someta a España y que ha sido iniciada a petición propia, pero no hay otra cosa en el asunto que justifique las fantasías periodísticas.

Abb el Krim indicará las condiciones en que desea someterse; se discutirán éstas, se impondrán otras y se llegará a un acuerdo cuando la laboriosa negociación quede terminada, esto es todo. Es lo probable que ese acuerdo llegue para bien de todos, poniendo término a las sangrientas luchas que tantos sacrificios han costado a España, pero nadie debe hacerse ilusiones sobre la proximidad de la paz. Esta no es más que una esperanza que puede melograrse.

Tampoco se tienen noticias concretas de la conferencia celebrada por el general Castro Girona y el señor Zugasti con el Raisuni. Se espera que el resultado sea satisfactorio.

El expediente Picasso

Madrid, 24 (16'00)

Comentarios

En los círculos políticos se ha comentado el acuerdo de la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente instruido por el general Picasso, de juramentarse para guardar la mayor reserva acerca del contenido del mismo.

El acuerdo se adoptó al hacerse a los individuos de la comisión la distribución de las copias sacadas. Son éstas del informe fiscal, que es voluminosísimo, y el expediente.

Se estimaba acertada y prudente la iniciativa de la comisión en cuanto a esa línea de conducta, y se hacía resaltar el hecho de que en la documentación entregada al Congreso figuraban todas las declaraciones y diligencias que pueden contribuir al mejor conocimiento de los hechos que han motivado la información, habiéndose dejado de aportar solamente providencias y determinadas actuaciones cuyo detalle en nada puede influir para formar juicio completo.

Declárase que el acuerdo de la comisión impone un aplazamiento en la discusión parlamentaria, pues se cree que habrá muchos diputados que no se contentarán con el conocimiento del dictamen que aquella emita, sino que querrán conocer el expediente.

Del Extranjero

Madrid, 25 (1'00)

¿Lloyd George quiere retirarse?

Londres.—El «National Champion» afirma que Lloyd George, ante las demostraciones de hostilidad en determinadas zonas del partido conservador contra su política, había ofrecido, la semana pasada, retirarse de la política, pero con la condición de que le sucediera Bonar Law.

Los jefes conservadores proponían, en cambio, a Lord Chamberlain.

Manifestaciones de Marfil

Madrid, 25 (16'00)

El Rey y Sánchez Guerra, en Pamplona.—Dos reales decretos

Los periodistas hemos hablado este mediodía con el Subsecretario de la Presidencia, Sr. Marfil.

Este nos ha manifestado que el Rey y el señor Sánchez Guerra se hallan en Pamplona.

Luego nos ha dicho que el Rey había firmado en San Sebastián los dos siguientes decretos del Ministerio de Hacienda:

Aprobando la refundición de las disposiciones legales vigentes relativas a la contribución de utilidades de la riqueza mobiliaria, que se denominará ley reguladora de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

Y aprobando la Instrucción para la cobranza y administración del Impuesto sobre el uso de Crías de Seguridad.

El Centenario

de San Francisco Javier

Madrid, 24 (1'00)

Peregrinación.—Asistencia del Rey.—Banquete

Pamplona.—Hoy, sábado, se celebró la gran peregrinación al castillo de San Francisco Javier, concurriendo centenares de automóviles, muchos otros vehículos y miles de personas.

De San Sebastián llegó directamente el Rey con su cuarto militar, ayudantes y el señor Sánchez Guerra y varios artistas.

Al pasar por las inmediaciones de Pamplona y en los pueblos del tránsito, el vecindario aclamó al monarca.

En el pueblo de Urzun esperaron al Rey el gobernador civil y la Diputación foral.

En el castillo de San Francisco Javier entró el Rey acompañado de las Diputaciones de Alaya, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra y todas las corporaciones con

maceros, entre vítores y aclamaciones de diez mil almas.

Ocidió en la misa de pontifical el arzobispo de Sevilla, cantando el Orfeón Pamplonés.

Cuando el Rey adoraba el Cristo milagroso de San Francisco Javier, el senador don Valentín Gayarre se interesó por el indulto del rey de muerte de esta Audiencia y el Rey le ofreció recomendarlo al gobierno.

Después se sirvió un banquete oficial de 60 cubiertos, figurando el Rey con el séquito, el jefe del gobierno, autoridades, Diputaciones vascas navarras y doce arzobispos y obispos.

Terminado el banquete, el Rey con su séquito marchó a visitar el célebre Monasterio de Leyre.

Allí habló con los diputados navarros sobre habilitación del gran hospital de Barañain de Pamplona. El Rey y acompañantes, al regreso, entraron en Pamplona y pasaron casi desapercibidos por que no se esperaba su visita. Fueron a visitar el hospital Barañain, de donde regresaron a San Sebastián.

En este momento, cinco y media de la tarde, entra en Pamplona una gran caravana automovilista trayendo las reliquias del santo que figurarán mañana en la magna procesión cívico-religiosa.

Noticias varias

Madrid, 25 (16'00)

Pinés a Benabarre

El Ministro de la Gobernación, señor Pinés, ha marchado esta madrugada, en automóvil, para Benabarre, para pasar allí el día de mañana, con su esposa, que celebra su fiesta onomástica.

Los funcionarios de Trabajo

El Ministro del Trabajo, don Abilio Calderón, nos ha rogado a los periodistas que hicieramos público que el día 30 del actual mes caducan todos los permisos y licencias concedidos al personal de dicho Ministerio, aplicándose, a partir del día 1.º de Octubre próximo, la ley con todo rigor.

Los Bancos

La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de Hacienda disponiendo, con carácter provisional, el balance obligatorio para todo Banco o banquero que opere en España.

La Asamblea maurista

Se han ultimado los trabajos preparatorios de la Asamblea del partido maurista, que se celebrará en la segunda quincena del próximo mes de Octubre.

Los asambleístas que deseen remitir trabajos, tienen de plazo hasta el día 10 de Octubre.

También se ha abierto la inscripción para poder tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea.

Madrid, 24 (1'00)

Sin novedad en Marruecos

En el acostumbrado comunicado oficial de Marruecos, facilitado anoche en el Ministerio de la Guerra, se dice que el Alto Comisario, desde Tetuán, comunica que no ocurre novedad en el territorio del protectorado español.

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Una nota oficial

Se ha hecho público la siguiente nota:

«La Asociación de la Prensa diaria de Barcelona tiene la satisfacción de poner en conocimiento de la opinión la noticia del desistimiento del procedimiento judicial que, como consecuencia de un artículo publicado en «La Publicidad», de Barcelona, se había incoado contra el socio de aquella don Santiago Valentí y Camp.»

La Junta directiva ha comunicado oficialmente la misma noticia a las demás Asociaciones de la Prensa de España y a la Federación Nacional de la Prensa, agradeciendo la cooperación fraternal prestada por las mismas en la aludida circunstancia.

La festividad de la Merced

Anoche, en la plaza de San Jaime, y ante un numeroso público, que llenaba la misma, la banda municipal dió su tradicional concierto llamado de la Merced.

El programa anunciado se cumplió en todas sus partes, siendo muy aplaudidos todos los números del mismo.

Escucharon el concierto, desde los balcones del Ayuntamiento, el Alcalde accidental, señor Mainés y varios concejales con sus familias. Figuraba también entre los oyentes don Angel Guimerá.

Los invitados fueron obsequiados con un «clunch».

Terminado el concierto, como el público había notado que en un balcón del Ayuntamiento estaba el señor Guimerá, le hizo una ovación, obligándole a saludar.

También fué ovacionado el maestro señor Lamote de Grignon, al felicitarle el Alcalde en el balcón central del Ayuntamiento.

Con gran animación se han celebrado

esta mañana en los templos las fiestas religiosas propias de la festividad del día.

En la Basílica de la Merced ha oficiado el Obispo, doctor Guillaumet, asistiendo nutridas representaciones de la Mancomunidad, Diputación y Ayuntamiento.

Esta tarde se celebra la tradicional procesión, que preside, en representación del Gobernador, el señor Luengo.

Los alrededores de la Basílica de la Merced se hallan atestados de público.

En muchos barrios se celebran festejos populares, y en las Arenas, con un llenazo enorme, torea Sánchez Mejías, «Chicuelo», «Lalanda» y Barajas.

El día es desahogado, permaneciendo encapotado desde las primeras horas de la mañana.

Registros

Durante la mañana, la policía estuvo practicando registros en los barrios bajos, en busca de dos franceses que han desaparecido de París, después de haber realizado allí un importante robo.

Robo frustrado

Anoche, al retirarse a su domicilio el señor Pomar, hijo del dueño de la joyería de este nombre establecida en la calle del Buenaviso, vio a un sujeto que estaba forzando el cierre de la puerta de hierro.

El ladrón frustrado huyó, perseguido por el señor Pomar, y varios transeúntes y un urbano, que se juntaron. Lograron cogerle al poco rato, porque tropezó y se cayó.

Se llama Julio Expósito, de veintidós años.

Fuó puesto a disposición del Juzgado, ingresando en los calabozos.

Un nuevo atraco

Cuando se dirigían a la fundición Maubré el cobrador de la misma Jerónimo Ferrer y el obrero Luis Castelló, que llevaban entre los dos unas 10.000 pesetas para el pago de los jornales, al pasar por la calle de Provenza esquina a la de Marina, les salieron al encuentro varios desconocidos, pistola en mano, obligaron al primero a entregárselas el saco que llevaba con 2.000 pesetas, haciendo al mismo tiempo varios disparos para acabar de amedrentarle.

A continuación trataron de arrebatarle a Luis Castelló la cantidad que llevaba en otro saquito; pero se resistió de tal manera a entregárselas a pesar de que le golpearon con las culatas de las pistolas, que abandonaron la empresa, dándose a la fuga con la otra cantidad ya citada, sin que lograsen darles alcance las numerosas personas que salieron en su persecución.

Entre tanto, Luis Castelló fué auxiliado en el mismo botiquín de la fundición, apreciándosele diversas contusiones en la cara y región occipital. Después de auxiliado fué conducido a su domicilio siendo objeto de unos meses de felicitaciones por la entereza con que supo defenderse de sus atacadores.

El Juzgado del Norte en funciones de guardia, se personó en el domicilio del lesionado a fin de instruir las diligencias propias del caso.

¿Un desfalco?

Circuló insistentemente el rumor de que se había cometido un importante desfalco en las oficinas de la Compañía de ferrocarriles del Norte. Según estos rumores, la cantidad en descubierto asciende a varios millones de pesetas, según unos, cuatro millones, y diez y siete, según otros.

Se dice que están suspensos en empleo y sueldo un ingeniero, un jefe de la sección de vía y obras de una estación importante de la provincia de Tarragona y un inspector de la Compañía que reside en Madrid.

En ningún centro oficial logramos que se nos diera sobre este particular el menor informe que confirmara la veracidad de estos rumores.

En las oficinas de la Compañía citada se encerraron asimismo en una impenetrable reserva.

El asalto al tren

La policía puso a disposición del juzgado de la Barceloneta que instruye sumario con motivo del asalto a un tren en Pueblo Nuevo, a un sujeto apodado «El Pigat» y otro llamado Julio, los que, según parece, acompañaron al Recasens, desde la casa de la calle de Portugalete a otra de las Cortes, donde luego se ocultó.

Ante el referido juzgado, prestó declaración la inquilina de la casa de la calle de Portugalete, en que se ocultó Recasens, Concepción Gil Abad, la cual fué puesta en libertad poco después.

Según declaraciones de algunos de los detenidos, Recasens dió a varios sujetos que le visitaron a raíz del suceso, que mataría al que le delata.

Según manifestó el juez señor Reynoso a los periodistas, este sumario va muy adelantado, ya que varios de los procesados han confesado de plano su participación en el delito, dando además datos precisos para la detención de los restantes coautores del robo.

Palau Gari

Barcel na, 24 Septiembre.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepr. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Sepr. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepr. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor saldrá para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila, el día 16 Agosto de Cádiz el 17 de Cartagena y el 24 Barcelona
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Cataluña saldrá el 9 de Sepr. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica
Semanaario de gran circulación y muy popular en España y América
BORRADO CON LA BENEDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X
Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletón la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadrable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Cepeda. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos, publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propia para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.
Precios de suscripción (pago anticipado):
España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año, 26 ptas
Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »
Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »
La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

Fábrica de Flores Artificiales
Especialidad en Azahar, Diademas, Toxas, Guirrualdas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de seda, terciopelo y pasamanería.
María Guitart de Micás
Brossa 4 2.º - Palma
Se dan lecciones. Se necesitan aprendizas

LOS TRIBUNALES PARA NIÑOS

«El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento», por Ramón A. bó y Martí. Presidente de dicho Tribunal. Prólogo del Excmo. señor don Avellano Montero Ríos y Villegas, autor de la Ley de Tribunales para niños.
El objeto de este interesantísimo libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para niños desde que comenzó a funcionar. Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, educación y salud del niño abandonado y delincuente y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y psicológicos del ilustre Presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enriquece la obra importante caudal de citas de autoridades nacionales y extranjeras muy competentes en la materia.
La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora de Protección a la Infancia.
Un tomo de 264 páginas, de estas 16 con grabados de las dependencias del Tribunal para niños y del edificio y dependencias de La Protección a la Infancia. Precio, 10 pesetas. De venta en todas las librerías y en la casa editora
«La Hormiga de Oro» Apartado, 26 Barcelona

ENFERMOS DE LOS OJOS
OIDELO. Único producto del mundo que, friccionando en las afecciones, refuerza el nervio óptico del canalículo de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más lentes, prótesis ni visiones débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Snc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 15, MADRID. Teléfono número 315 a su CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13
TELEFONO 3-6-7

Los Niños de Pecho en Verano
Los calores, son los mayores enemigos de los niños. Criados con Glaxo
Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo
Miles de niños se crían con GLAXO en todo el mundo
y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año. Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. El GLAXO que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.
Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles
IMPORTADORES EXCLUSIVOS: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

EGMAR
De ALAMBRE ESTIRADO
ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos
A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

Elíxir CALLOL
que da fuerza, vigor y juventud
MÁS DE 9000 MÉDICOS en España recetan toman o han tomado elixir o sus familias ELIXIR CALLOL
FARMACIA Aprobada y Reconocida por el Real Acordado de Sanidad y Obispos
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Esquelas mortuorias y aniversario
y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en
Correio de Mallorca
dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

AUTOMOVILES
Marcas Europeas y Americanas
Desde 4.500 ptas. a 20.000
No comprar sin antes visitar el
Garage Vidal
Avenida de Alejandro Rosselló, 50

Línea Pinillos
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 27 Septiembre el vapor
Catalina
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Casarías, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 13 de Octubre el vapor
Barcelona
admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informe: dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Se alquilan
Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes.
SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano.
«La Rosa Blanca», Protector, 33

Se vende
Una finca importante muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Calados
Se hacen a biasas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FOLIOS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Porticos).

Vinos de mesa Oliver
De venta exclusiva de San Jaime núm. 3 callejón y Merced 8.

Habitación
Se alquila una muy espaciosa, sin amueblar, situada en punto céntrico del Terreno.
Informes: Centro de Anuncios.

Automovilistas
A todos los que les pueda interesar la reparación de neumáticos y cámaras, deben fijarse con los buenos resultados que se obtienen por el nuevo procedimiento de su canalización, que ejecuta la
Casa CODINA
Calle Unión, 8, Palma
(entre Mercado y Borne)
(Precios los más económicos)

Callicida Pizá
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso y evita los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.
De venta en las principales Farmacias de España.